

# 文学理论与文学评论应加强良性互动

□段崇轩

手机里存着几十家文学、社科期刊和报纸的公众号,透过这个小小的窗口,可以大略窥见文学创作与文学评论的发展动态。特别是几家颇负盛名的文学评论期刊,是我尤其关注的。譬如2021年第1期,它们发表文章的情况如下:

《文学评论》共发表文章23篇,文学理论6篇(其中古代文论3篇),中国古代和现代文学史8篇,文学批评8篇,史料研究1篇。《当代作家评论》共发表文章27篇,文学理论2篇,文学批评23篇,史料研究2篇。其中“当代文学观察”栏目文章6篇,丁帆、徐德文的文章论述的是文学理论问题,其余几篇则属于文学思潮研究。《南方文坛》共发表文章33篇,文学理论2篇,文学史料研究4篇,文学批评27篇。《小说评论》共发表文章27篇,文学理论1篇,文学史2篇,文学批评24篇。《文艺理论研究》共发表文章18篇,文学理论10篇(其中古代文论和西方文论9篇),文学史6篇,文学批评2篇。《中国当代文学研究》共发表文章30篇,文学理论1篇,文学批评22篇,中国现代文学史7篇。

6家期刊总计发表文章158篇,其中文学理论类22篇,文学史类23篇,文学批评类106篇,史料类7篇。

数字统计不能说明全部问题,但却可以反映基本倾向。以上统计并非精准数字,因为很多文章的类型是模糊的,在文学理论、文学史、文学批评之间并无绝对界限。但这些数字说明,当下的文学批评是活跃的,其数量占总篇幅的近70%。但文学理论、史料研究等等,相对薄弱一些。

有论者称,上世纪90年代以来,特别是新世纪之后,中国已进入一个“评论的时代”。这话并不虚妄,它至少表明,中国的文学评论已处于一个前所未有的发展期。它从过去文学的“依附性”位置,转换成具有本体的“独立性”地位。文学创作与文学评论并驾齐驱,双峰并峙,构成了中国文学的广阔版图。随着中国向市场化社会的急速展开,以及文化、文学的多元化发展,全社会都意识到,需要加强文学评论的建设与发展,以引导和规范文学实践与创作,提升全民族的鉴赏与审美水准。从体制机制上讲,中国文联成立了中国文艺评论家协会,各省(自治区、直辖市)也相继成立了文艺评论协会,两级协会吸收了大批的评论家会员。从学科建设上看,高等院校把文艺学、中国现当代文学作为重要学科,加强师资力量,扩大招生规模。现在有多少相关专业的硕士、博士研究生?想来是一个十分庞大的数字。从发表文章园地来说,近年来全国以及各省市新创办了多种文艺评论期刊,如《中国文学批评》《中国文艺评论》《中国当代文学研究》等。从评论队伍培养看,中国作协、中国文联、各地高校和文艺评论期刊社,都十分重视文学评论人才的发现与扶持,一批年轻的评论家脱颖而出。从发表作品上说,近年来期刊和报纸发表文章的数量在增加,比之过去更符合学术规范。但在发展和繁盛的同时,又出现了另一种倾向,即实用主义、功利主义的学风在滋长,文学评论学科的内在格局在失衡,文学评论成了一只“跛足”的大象。

通常认为,文学批评与文学理论、文学史共同构成了文艺学学科的三个分支。在我看来,在当下的文学研究和文学评论现场,对文学理论、文学思潮、文学现象、文学作品、文学史料的关注,应该更加均衡一些。文学批评既要关涉作家作品,也要进一步与文学理论、文学史研究、文学史料整理密切互动,形成更加良性的发展格局。美国文学理论家韦勒克曾说:“文学理论”是对文学原理、文学范畴、文学标准的研究;而对具体的文学作品的研究,则要么是“文学批评”(主要是静态的探讨),要么是“文学史”。当然,在通常的用法中,“文学批评”往往也包括文学理论。我曾要求将这三种方法结合起来:“它们之间关系如此密切,以致很难想象没有文学批评和文学史怎能没有文学理论;而没有文学理论和文学史又怎能没有文学史”。(韦勒克《批评的诸种概念》)这段话简意赅的论述,准确地划分了文艺学的三个分支以及各自的特征,阐述了文艺学“家族”之间的密切关系,乃至和谐发展的理想状态。其实,在这

三个分支之外,还应该由文学史料、资料的研究一支。这一分支的文章,常常既非“论”,也非“评”,甚而也不是“史”,它只是对碎片似的文学史料、资料的发掘、辨识、钩沉稽古、探源索隐,即便有思想倾向,也是深藏在事实背后的。随着历史的推移,这样的研究显得愈加重要、珍贵了。

二

学者朱国华在最近的一篇文章中谈到,他亲自见到两位文学评论前辈,一位长叹:“文艺学不行了!”一位感慨:“文学理论好像与文学作品没什么关系。”他进一步引伸说:“文学理论的黄金时代好像过去了,其中一个突出表现就是文艺理论已经在进行概念自我循环的自娱游戏,与文学实践并无内在关联了。”“它的自主化过程导致的就是它与其研究对象的脱节,就是它的内卷化,也就是说,陷入理论内部的逻辑之中,对文学事实不再发生兴趣,甚至,理论通过使自身变得文学化而吞噬了文学。”(朱国华《新行新远?——论文学理论与文学实践的离合》)其实,这不仅是中国文学理论与文学实践的脱节,还有文学批评、文学史与文学理论的脱节。

文学理论评论的发展,是在文艺学内部几个分支的紧密互动、共同合力之下,是在同文学创作平等对话、相互激励之下得以实现的。文学批评是文艺学中一个最实用、最活跃、最庞大的分支。它肩负着解读、评判当下作家作品、文学现象与潮流,引导广大读者的阅读、鉴赏,以及作家的实践、创作,同时为文学理论提供材料和经验基础等多重使命。正因为如此,要求文学批评的严肃性、公正性、学术性,就是一种刚性尺度。但当下的文学批评却存在着两种不正常的倾向。一种是文学批评生态的“世俗化”,导致了为风向、为人情、为名利而来“歌功颂德”的批评模式的流行。文学批评本而去“坏处说坏,好处说好”的,但现在不少批评“只说好不说坏”,使一些批评丧失了起码的辨析、批评能力,损害了文学批评以及批评家的声誉和形象。另一种是文学批评学术标准的“模糊化”,导致了众多平庸、浮夸、有害的批评文章的出现。文学批评质量标准是一个复杂的理论和实践问题,自然是多样的、灵活的,但基本的思想和学术标准还是存在的。当下文学批评作者作品众多,但有一些文章无原则地吹捧作家作品,其幕后有着各种各样的人际关系与利益驱动。文学批评生态的失衡,批评文章的失信,批评水准的降格,直接造成了文学理论资源、思想的匮乏,而文学理论的衰弱,又使文学批评无规则可依循,无方法可吸取。

文学史是一个具有历史性、相对稳定的文学研究板块。它要总结某一历史时期的文学发展、演变规律,要遴选重要文学现象与思潮、代表性作家作品进行阐述,它要确立经典文学的尺度以及可传承的文学传统与经验。它与文学批评一样,同样担负着向文学理论提供范例、思想、经验的任务。上世纪八九十年代的文学史,譬如钱理群、杨义等的现代文学史、现代小说史,洪子诚、陈思和的当代文学史,饱含着文学史家浓郁的探索性、思想性,至今依然是文学学者的热门读物。新世纪之后,“思想退隐、学术凸显”愈演愈烈。新出版的众多文学史,史料丰富了,体例完备了,却往往失去了历史的纵深感以及文学史特有的魅力。文学史思想的薄弱,经典传统与经验的淡化,使文学理论的资源被大大削弱了。

文学史料、资料的整理与研究,是文学研究与评论工作的一项基础工程。过去,我的研究是中国当下文学,不需要有意地去搜集资料,资料基本上是现成的。近年来,转向对当代短篇小说史的研究,以及19世纪20年代代山西文学的研究,深感搜集、发掘、辨析文学史料、资料的重要性、困难性。好在老前辈董大中先生在山西现代文学领域已有了大量积累和丰硕成果。我在他的教诲和帮助下,有了一定的收获。

在我看来,文艺学的多个分支,呈现出一种宝塔状。文学批评、文学史料研究是塔基,它们更带有实践性;文学史是塔的中部,既有实践性,又有理论性;文学理论是塔的顶端,是一种抽象理论形态,关注的是文学的本质规律。这个系统过去是充满活力、循环畅通的。发展到今天,出现了诸多障碍与问题,致使文学评论难以与世推移、实现现代转型。

三

文学理论的资源,自然包括文学创作实践、哲学和社会科学等等,但更主要的是文学批评、文学史以及史料研究。只有在丰富、自由的文学批评、文学史研究的土壤上,才能生长出郁郁葱葱的文学理论。而富有生命和活力的文学理论,又催生着生机勃勃的文学批评、文学史乃至文学史料研究。

新时期以来实践证明,哪一个时期文学理论发展态势良好,哪个时期就会出现文学的小高峰。譬如上世纪七八十年代的新时期文学,时间只有短短十余年,但文学理论如解冻的春河,汹涌澎湃、波浪相连,有力引导、推动着文学的改革开放,形成了一个可与五四文学相媲美的高峰期。从伤痕文学、反思文学、改革文学,到寻根文学、现代派文学、新历史小说,再到典型性格组合、“向内转”、文学主体性思想等等,每一种文学理论思潮,都紧扣时代和文学脉搏,推进了文学、文化乃至社会的进步和前行。

上世纪90年代之后,文学进入一个现代转型期。实事求是地讲,30多年来,整个文学研究与评论工作确有许多新的开拓与建构,但文学理论成为一个消沉的领域。西方文论和中国古代文论尚有收获,有关当下文学创作的文论却并不多。在如前所述的六期刊物中,研究当下文学的文论只有三四篇。文学理论或是被大而化之的文化研究所覆盖,文学理论找不到自己的研究领地 and 方式方法;或是挪用西方文论体系和话语,随意选取当下作家作品为例证,推演着叠床架屋的学术逻辑;或是沿袭着陈旧的理论与方法,做着脱离时代和文学的刻板论述。近一二十年,引起关注的文学理论话题虽然有,但似乎缺乏学术含量,在圈子里的影响也有限。譬如底层文学写作,更带有社会学色彩;譬如文学本土化,讨论较为持久但并未深入;譬如非虚构文学,强调叙述的逼真感、细节化,但却忽略了文学虚构的创造性、理想性;譬如“强制性阐释”命题,虽然学术价值较高,但与文学创作关系不大。为什么今天的文学理论,产生不了“接地气”的重要理论课题和成果呢?真需要深思。

文学理论的建构和发展,需要注重和解决多方面的问题,如下几个方面显得格外突出。

文学理论要深入研究当下的文学发展与文学创作,及时发现那些普遍性的新问题,撰写有深度有新意的文章,使文学理论研究根植于丰富复杂的现实土壤之中。文学理论的自主性自然重要,但它的现实性、引领性更加需要强调。中国文学正置身于一个从传统向现代转型的蜕变时期,面对着许许多多的困难、挑战、机遇。这些正是文学理论需要关注、研究、解答的重要课题。

文学理论要继承、融合西方现代文论和中国古典文论的传统和精华,努力创造具有中国特色的现代文学理论体系。当下的文论体系,是经过百年的探索 and 追求,以西方现代文学理论为框架,又融合中国文论的元素,逐渐构筑形成的。它依然具有很强的生命力,但也有不适应当下时代和现实的地方。西方现代文论仍在不断地生长和发展中,我们已引进了大量的学术成果,需要的是消化、改造、运用,使它能够更好地适应并激发当下的文学创作。比较而言,继承和发展中国古典文论,显得更为困难而复杂。中国古典文论,这些年也在整理、研究、转化,并渐渐融入了当下的文学理论体系中。但实质上是某种精神、观念、手法等,只是文学理论体系中的一些元素。多年前学界就提出,要建构具有中国特质和风格的文学理论,这个目标还需要继续努力。取法西方文论,致力本土化,传承中国文论,实现现代转化,一步一步实现二者的交融、再造,应该是中国文论的必由路径。

要打破文学批评、文学史、文学史料研究和文学理论之间的学术壁垒,竭力形成跨学科、跨文体的研究与写作,使文艺学的每一个分支都得到自由、充分的发展。多元互动、相辅相成,坚持学术、执著创新,中国的文学研究与评论工作会变得愈加繁荣。



中国材料、中国思想、中国概念、中国精神的美学话语,是与西方美学对话互鉴的重要前提,也是中国美学可以贡献给全球学术共同体的重要资源。长期以来,我国美学界在学习西方美学的过程中,也在一定程度上出现了奉西方思想为圭臬的倾向。伴随中华民族伟大复兴的时代号角吹响,发掘中华优秀传统文化,振奋民族精神,为人类整体文明发展添砖加瓦,已成时代共识。金雅教授及其带领的团队长期致力于中华民族美学思想资源的整理和中华民族美学精神的开掘。日前,由中国社会科学出版社出版的《中国现代人生论美学引论》,就是他们最新的探索成果。这本著作集中聚焦了梁启超、王国维、朱光潜、宗白华、丰子恺、方东美六位中国现代美学大家的人生论美学,精准提炼和阐发了其中蕴含的人生论美学精神,为我们展现出一幅绚丽而富有中国气息的人生论美学画卷。

20世纪以来,中国现代美学的建构受到了西方美学的直接影响,但梁启超、王国维、朱光潜等都有深厚的国学素养和鲜明的民族立场,具有温厚而深邃的人文情怀。他们生活的时代,新旧交替、中西碰撞,各种思想纷纭复杂,如何准确地把握他们的思想主脉及其精神底蕴,提炼出清晰的思想脉络和精神特质,是颇具挑战性的课题。金雅等学者从中国传统文化人生论的核心特质出发,通过长期深入的研究,紧紧围绕“人生论”这一“中国哲学之中心部分”,取精用宏。在该书写作中,从纵向上将中国现代人生论美学思想的发展脉络概括为开掘、拓展、丰富三个阶段,横向上提炼为“趣味人生论美学”(梁启超)、“境界人生论美学”(王国维)、“情趣人生论美学”(朱光潜)、“哲诗人人生论美学”(宗白华)、“真率人生论美学”(丰子恺)、“生人人生论美学”(方东美)等六个既具个性又意趣相通的话语范型,共同展现了审美艺术人生相统一、真善美相贯通、物我无出入相交融的人生论美学。这样的梳理、提炼、总结、诠释,纵横勾联,点面结合,切中肯綮,彰显出中华文化和中美美学一脉相承、绵延创化的民族情怀和人生情韵。从该著梳理提炼的核心范畴命题出发,全书也提取诠释了系列相关联的范畴命题,这是一项既具基础性又具建设性、既富挑战性又具创造性的工作。专著出版,为中国现代美学范畴命题的系统化梳理,以及揭示这些范畴命题的衍化发展,进行了重要而有益的开掘。

书中各章,有分有合,笔墨恣肆,既有理论文字的清晰逻辑,又洋溢着美学艺术的生动气息,严谨而明晰地向读者展示了中华人生论美学精神的现代化之路。而在资源展示和逻辑梳理的基础上,贯穿其中的是金雅教授长期以来对中华人生论美学精神的深入理解和敏锐捕捉。在提炼各美学家思想的核心要义、区分近似内容方面,该著下了很大功夫,几乎每一章节都提炼出了精要而能统摄的关键词作为标题。以梁启超为例,全著提取“趣味”来统之。梁启超的“趣味”,既吸纳又突破了中国传统艺术论和西方现代审美论的视野。他的宇宙观统摄芸芸万物,也广含人的生命、精神。梁启超认为宇宙人生是不可分的。人生存于大地之间,本身就是一件乐事。尽管前行之路充满艰难险阻,但生而为人,就应该以“知不可而为”的无畏精神和“为而为之”的宽广胸怀,来对待劳动、生活、游戏、艺术等人生活动,来探索自然、社会、艺术、科学和人自身,不执成规,不忧得失,进入“劳动的艺术化”和“生活的艺术化”的美趣境界。因此,梁启超的趣味美学上倡扬的是以整体人生为对象的大美之趣,一种入世而超拔的“大我”情怀。这种大美之趣味,也正是中华文化几千年来追求的天地有大美之谓的。梁氏虽已作古近百年,但通过金雅教授的提炼诠释,他的趣味人生论美学精神,仍具有切实的针对性和深博的普遍性,因为它本质上就是讨论如何做人、如何直面困难和生死、如何达成超拔并追寻意义的根本问题。再如方东美,该著以“生人”统之。方东美强调以时空来观宇宙,着力去体味宇宙绵绵不息的生命力。他认为,这是一个生生不息的现实世界,中国文化有对超越的追求,但都不离大地,与人间相牵绊。这就是万物含生、天地合情的宇宙

## 深入挖掘中华人生论美学精神

——评《中国现代人生论美学引论》 □胡海 李祚罡



转化。金雅在书中说,“我们的民族美学有什么,这是我们应该回答的基本问题。”“我们的回答,应该是从自身实际出发,而不是先入为主,以其他既成的理论范式来框范与对号。”

《中国现代人生论美学引论》的探索和努力,有力充实了中华人生论美学的思想宝库,提升了人生论美学民族精神的自觉发掘和理论建构。各章节的“美典例证”,下沉到诸美学家的具体文献,不仅具体展示了这些美学家人生论美学思想的翔实可靠的依据来源,也增强了理论著作的可读性,诠释了人生论美学文本不同于其他美学文本的独特魅力。通读全书,可清楚地看到金雅教授及其团队在内容、材料、结构、文字等各方面的用心。在人生论美学这一共同维度下,著作考辨的六位美学家,难免有一些大同小异的表述。例如,梁启超、王国维都用到“无所为而为”,还有梁启超的“趣味”和朱光潜的“情趣”。面对这些相似表述,作者进行了严格辨析,尽量让每一个概念都更加符合美学家的个性和美学的实践。

金雅教授及其团队的研究,既注重学术性也强调研究的时代感和现实感。人生论美学的理论维度,也容易让人联想起闲适和逍遥。但读完此著,这些疑惑就会豁然解。因为金雅教授所提炼诠释的中华人生论美学的民族精神,不是逃世避世,而是通过人生美的个体化体味,来倡扬一种入世和超拔相统一的人生实践的张力美,从而更好地创造和抒写人生实践的美丽篇章。这也是本书给予人启迪的一个重要方面。

(作者单位:河北大学)

## 第二届“青春好书榜”在南京揭晓

本报讯 4月23日,《青春》杂志社在南京正式发布第二届“青春好书榜”,并启动第三届“青春好书榜”评选。周梅森、李海、刘稚、赵步阳等作家、评论家和顾晓津、顾晓明、葛羿、饶泽安等南京有关方面负责人共同揭晓榜单。为鼓励青年人多读书、读好书,2019年,《青春》杂志社举办了首届“青春好书榜——中国大学生最喜爱的40部文学图书”推选活动,在全国范围内遴选40所高校的文学社,在本校文学社团指导老师和同学们阅读、讨论、调研的基础上,每家推选出符合条件的10至20部文学图书。2020年,第二届“青春好书榜——2020年中国大学生最喜爱的文学图书”推选活动启动,共有来自全国18个省区市的近百所高校的文学社团参与,覆盖5000余人次。本届“青春好书榜”的40部文学图书分为“小说TOP30”和“散文诗歌TOP10”两个榜单,余华的《活着》、路遥的《平凡的世界》、刘慈欣的《三体》、霍达的《穆斯林的葬礼》、王安忆的《长恨歌》等入选小说榜,王小波的《一只特立独行的猪》、余秋雨的《文化苦旅》、三毛的《撒哈拉的故事》等入选散文诗歌榜。(苏文)

## 第十一届华语科幻星云奖揭晓

本报讯 4月24日,由中国国际文化交流中心指导,新华网、海南壹视界科幻公司和成都时光象文化公司联合主办的“第十一届全球华语科幻星云奖”在海南揭晓。七月的《群星》、宝树的《天象祭司》、陈楸帆的《这一刻我们是快乐的》分获本届星云奖最佳长篇小说、中篇小说、短篇小说金奖。黎婧的《认知陌生化:赫·乔·威尔斯科幻小说研究》获最佳非虚构作品金奖。以色列作家拉维·提德哈所著,陈阳翻译的《中央星站》获最佳翻译小说金奖。年末所绘的《科幻世界·译

## 小海诗歌学术研讨会在苏州举行

本报讯 4月29日,由苏州市职业大学主办、南开大学穆旦诗歌研究中心协办的“吴文化视野中的苏州新诗暨小海诗歌学术研讨会”在苏州举行。全国20多位专家、学者、诗人与会研讨。会上,与会者从精神建构、美学范式、与中国传统诗歌的关系等方面对小海的诗歌展开深入研讨。大家表示,小海是苏州诗人的杰出代表,

文版》2019年第6期封面获最佳美术作品金奖。慕明获得2019年新星金奖。本届星云奖中国科幻高峰论坛的主题为“新科幻 出东方——以科幻名义 为产业加冕”。科技界学者、科幻作家、评论家们深入讨论“数字时代的科幻产业发展”“青春的科幻生活”“科幻与文旅新场景”等议题,探讨科幻全方位融入生活的可能性。与会者表示,发展以东方文化为内涵的新科幻,向世界展示东方的价值观,是中国科幻人的重要使命。(尹超)

## 作家畅谈“浅阅读时代的文学深阅读”

本报讯 4月23日,十月文学院在京举办了2021世界读书日专题活动暨2021北京十月文学界先导活动,邀请翻译家、学者刘文飞,诗人西川及小说家石一枫就“浅阅读时代的文学深阅读”主题展开对话。活动由十月文学院执行院长吕约主持。与会者围绕个人阅读经历、文学深阅读在浅阅读时代的社会意义、文学阅读对于世界文明交流互鉴的作用、文学阅读和交流助力北京建设“世界文学之都”等话题进行了交流。大家认为,文学阅读给人类带来无法替代的深层审美和精神体验。当读者通过阅读经典来突破自我限制,进入广阔的心灵世界,与优秀的思想和精神呼应,就实现了文学深阅读的价值。今天如何重新理解和塑造文学阅读与人之间的关系,是此次讨论的意义所在。十月文学院曾举办“十月国际文学城市对话·北京对话伦敦”国际文学交流活动。据悉,今年十月文学院计划举办北京与莫斯科文学交流对话活动。(王竟)

## 纪录片《大国粮仓》央视播出

本报讯 5月3日起,10集大型纪录片《大国粮仓》在中央广播电视总台央视中文国际频道《国家记忆》栏目播出,首度全景式披露“大国粮仓”背后的故事。《大国粮仓》以中国共产党带领中国人民解决温饱问题、端牢手中饭碗为叙事主线,全面回顾了新中国成立以来各历史阶段党和国家为解决人民吃饭问题、满足百姓基本民生需求所作的重要决策和历史细节,充分展现了中国共产党全心全意为人民服务、以人民为中心的发展思想和执政理念。时代背景与生动故事的交叉呈现,深刻反映了中国共产党人将“三农”工作放在重中之重位置,取得一个伟大成就的光辉历程。同时,《大国粮仓》全面展现了中国农业生产的发展历程、经验、重点和未来走向,从历史的纵深和当下的现实视角,对其种植、生产、存储等方面进行了系统深入的展示。为拍好该片,摄制组实地探访拍摄了各地不同历史阶段的粮仓,切身感受国家粮食、食用油等物资储备的科技化、绿色化发展。(央讯)